

354

Българския народъ изгради обединителното си дѣло но тежки обстоятелства осуетиха политическото му осъществяване. Обединителния жаръ не ще загасне. Той ще гори, за да възпламенява поколенията, душитѣ на българския народъ ще се съединятъ. Никаква преграда не ще може да устои на обединителния имъ устремъ. Всѣка преграда е разрушима въ обединителната борба. Обединителната борба е отечествено, национално чувство. Нацията непрекъснато се бори и ще се бори до пълното осъществяване на обединителния си идеалъ.

Ние накратко ще изложимъ борбитѣ на българитѣ за националното имъ обединение. Тия които се занимаватъ съ строежа на картитѣ на Европа, трябва да знаятъ вековнитѣ борби на българския народъ за обединението си, за да го включатъ въ етническитѣ му граници. Иначе на Балканитѣ ще има гориво, което не ще угасне, а ще разсте и пламне нѣвга въ буйно пожарище, защото: „не се гаси туй, що не гасне“

* * *

Аспарухъ обособява славянитѣ въ независима държава. Борбитѣ съ византийската империя сж били продължителни и тежки. Националниятъ духъ за обединение съ малки колебания, винаги е изнасялъ победи въ борбитѣ.

Крумъ въ редъ борби, разширилъ границитѣ на България до Трансилвания и Одринъ, Персиямъ—до Ибъръ и юго западно отъ Охрид. Цела Македония влизала въ границитѣ на България. Симеонъ се вдъхновявалъ отъ държавната идея — обособяване на всички българи въ национална държава и създаване на книжнина и култура. Границитѣ на България се простирали на сѣверъ задъ Дунава до Карлатитѣ, на изтокъ—Черно море, на югъ — Одринъ, беломорския брѣгъ, Съръ, северно отъ Солунъ — Арта на Западъ — Адриатическо море, р. Бояна и Велика Морава. Въ границитѣ на българската държава влизали: Сърбия, Черна гора, Босна, Далмация, Сремъ, Албания, Епиръ, Тесалия и др. Симеонъ Велики успелъ да обедини политически, църковно и книжовно всички българи. Сръбския историкъ Станоевичъ пише: „България наяднала подъ даровития Симеонъ толкова, че станала най-силна държава на изтокъ“. Самуилъ още повече разширява владенията на България и успява да обедини българския народъ. Византийската империя е водила нѣколко войни за осуетяване на обединението на българския елементъ.